

疫情防控见实效 项目建设抢进度

精准抓防控 合力谋发展 ——“三抓”“三早”在行动

时间的沙漏记录着过往。今年,已是吉林省开展“三抓”“三早”的第五个年头。过去的四年里,我市每年项目建设时间表几乎都是按天计算的,狠抓落实,全力推动项目建设。与以往不同,今年“三抓”“三早”的同时,又是疫情防控的关键时期。我市认真分析研判当前疫情防控形势,研究部署“三抓”“三早”项目和近期重点工作,并就统筹推进疫情防控和经济社会发展工作进行部署。一次疫情改变了很多,但却无法改变辽源人发展的信心和实干精神。



吉林东北林业纺织工业园对返岗人员进行严格登记、体温测量、消毒消杀等工作,确保生产的医用防护服安全、高效。



吉林厚德食品有限公司对复工复产上岗工人进行严格体温检测,在保证员工防护安全的基础上进行食品生产和加工。



吉林中粮生化包装有限公司在做好疫情防控的同时,保障企业正常生产。



格致汽车科技有限公司在抓好疫情防控工作的同时,加紧组织企业复工复产,主动减少疫情对企业发展带来的不利影响。



鸿图锂电隔膜公司复工复产有序推进,积极组织生产,以满足订单需求。



辽源市东岳重工有限公司是塔式起重机、升降机等设备制造企业,现及时组织复工复产,尽可能减少疫情对企业带来的不利影响。

本版稿件由本报记者 王超 撰写
本版图片由本报记者 夏景明 刘鹰 王彦雨 拍摄
本版策划 戚凯慧



1

东丰县

抢抓项目不松懈 防疫发展两不误

在坚持做好疫情防控工作的基础上,东丰县加大力度统筹推进项目建设,合理安排项目有序复工,确保各项工作有条不紊开展,力争防疫发展“两手抓、两不误”,力促全年工作开好局、起好步。

今年,东丰县拟实施500万元以上项目80个,总投资95.94亿元,年度计划投资47.51亿元。其中,新建项目55个,总投资39.98亿元,年度计划投资30.35亿元;续建项目25个,总投资55.96亿元,年度计划投资17.16亿元;拟实施5000万元以上重点项目34个,总投资86.96亿元,年度计划投资39.63亿元。其中,新建项目17个,总投资32.21亿元,年度计划投资23.17亿元。续建项目18个,总投资54.75亿元,年度计划投资16.46亿元。

纳入省“三早”项目11个。其中,新建项目5个,续建项目6个,项目总投资21.54亿元,年度计划投资9.42亿元。

同时,按照梯次储备、滚动实施的原则,

在80个重点项目基础上,又谋划了76个500万元以上项目,计划总投资216.02亿元。

东丰县按全省“三抓”“三早”要求,在项目超前谋划、精心安排的基础上,一手抓防疫、一手抓发展,集中精力、主动靠前,逐项梳理、跟踪服务,加快推进新开工项目的前期工作,逐步解决复工项目存在困难,确保项目完成序时进度。

强化包保,确保项目高效推进。持续深化四大班子分线包保责任制,即东丰县委、县政府领导主要包保农业、工业和建筑业重点项目;人大、政协领导主要包保梅花鹿特色产业和文旅第三产业重点项目。定目标、定责任、定节点,全力扫除建设障碍,为重点项目保前期、保开工、保入统、保建设、保投产、保达效,提供全流程、无死角服务。

优化营商环境,加快推进手续办理。充分发挥“项目中心”推动作用,全程参与重点项目运作,对5000万元以上项目制定鱼刺图和时间节点图,破解瓶颈难题,实现前期提速、审

批提速、保障提质;积极推进联合踏勘等审批模式,进一步压缩审批时限,减少审批环节,优化审批流程,为项目早开工、早见效奠定坚实基础。

多措并举,全力争取建设资金。加大政策衔接力度,紧盯投向,把握重点包装整合一批有影响力、带动力、成熟度高的大项目、好项目,超前运作,加快推进项目前期手续,做到成熟一个、申报一个,提高专项债申报成功率;组织银企对接活动,为银行和企业牵线搭桥,破解项目建设资金瓶颈。

抢抓工期,全力推进项目进度。非常时期,坚持“一手抓疫情防控、一手抓项目建设”,力争重点项目按照预定的时间节点有力有序推进。切实加强项目库动态管理,对重点项目逐个分析,细化目标责任,对问题逐项解决,对障碍逐个化解。在疫情形势逐渐趋缓时,全速赶工期、抢进度,确保项目依序保质推进。目前,鑫达300万吨钢配套120万t/a炼焦项目、16m竖炉建设项目正在开足马力,紧张施工。



2

东辽县

战“疫”有力度 发展有速度

疫情发生以来,东辽县一边战疫情,一边保发展,科学部署、精准施策,冷静面对、沉着谋划。化危为机,将“两难”变“两全”,尽最大努力实现疫情防控与经济发展目标的“最大公约数”,努力答好复工复产这张“答卷”。

1月26日,东辽经济开发区管委会便将外地返辽人员防疫战和复工复产攻坚战列入了“作战”规划。复工前夕,又立即调动全体机关干部,推出“一包一举措”,机关干部一对一包保园区企业,下沉一线检查指导。各企业在严格落实疫情防控相关要求并经东辽县应急管理局、东辽县工信局、东辽县卫计局、东辽县开发区、东辽县市场监督管理局等部门组建的检查组验收合格并备案后才能复工。坚持“战时思维”,动用一切可以动用的力量,以最大决心最严举措最大努力打赢疫情防控阻击战。

2月10日,东辽县正式复工复产。东辽经济开发区管委会领导班子带领下企业检查督导疫情防控和复工复产,详细了解企业防疫措施,强调企业要强化疫情防控和安全生产主体责任。包保人员更是每天进驻企业,主动做好服务对接,就复工复产、疫情防控进行“贴身”服务指导,为企业提供标准化操作示范,千方百计解决企业面临的用工紧张、运输不便、原材料短缺等实际困难,为企业复工复产注入“强心剂”,吃下“定心丸”。

为答好复工复产的“答卷”,东辽经济开发区管委会全体工作人员每天电话24小时待命,全天蹲守企业,确保第一时间为复工复产企业解决生产生活中困难,保证企业正常生产经营。

生产一线也是战“疫”前线。随着返工

人员增多,企业生产场所成为抗“疫”主战场。“防护物资有无准备充分、出入人员有无测量体温及登记……”作为辖区工业企业的安全守护者,每名包保人员每走进一家企业、场所就要询问一次。复工后,东辽县开发区机关的每个工作人员每天都奔走在各个企业每个角落,积极参与复工复产人员体温、消毒等工作。

惟其艰难,方显勇毅。当前正处于疫情防控关键期,行百里者半九十,越是这时候越不能放松。抓好疫情防控,抓实复工复产,把高标准贯穿疫情防控全过程,构筑联防联控的坚固防线;把细的标准贯穿复工复产各方面,全力解决企业在复工复产中遇到的问题。只要砥砺奋进、坚定信心、付诸务实行动,奋力答好复工复产的“答卷”,就一定能打赢疫情防控阻击战。



3

龙山区

巩固疫情防控成果 保持经济平稳运行

疫情发生以来,龙山区第一时间启动应急响应。2月26日,龙山区委、区政府成立疫情防控领导小组,各成员单位迅速响应,乡(镇)、社区开展逐户排查,针对火车站、各居民小区设立临时卡点,严格阻击疫情;2月27日,先后选派六名干部深入辽源市广而洁消毒有限公司下派服务,帮助企业恢复生产和扩大产能。目前,全市的疫情防控成果显著、日趋向好,但龙山区仍没有丝毫松懈,全面复工复产与疫情防控工作并重。巩固此前的疫情防控成果,同时保持全区经济平

稳运行。

为降低疫情对全区的经济影响,龙山区委、区政府先后召开专题会议研究全区重点项目。2020年,龙山区拟实施重点项目41个,总投资145.6亿元,当年计划完成投资45.9亿元。其中:拟新开工项目32个,续建项目9个,纳入省“三早”项目7个。为确保重点项目“早落地、早开工、早见效”,落实重点项目专班跟进机制,成立立峰生化驻厂办,选派2名年轻优秀区管干部深入企业开展服务,全力推进项目前期手续办理;为推动钢背轴

承有限公司异地搬迁项目,龙山工业开发区全程领班代办,推动项目可研编制、选址、土地手续办理。密切对接红星美凯龙集团,3月11日,红星美凯龙集团助理总裁袁为来辽与龙山区委、区政府主要领导就红星美凯龙生活家居广场项目进行了深入洽谈。

积极争取政策支持,先后谋划地方政府专项债券项目7个。其中,4个已通过省发改委审核,报送至国家发改委;谋划争取中央预算内投资项目14个。目前,已全面开展项目前期手续办理。



4

西安区

扎实跟进“三抓” 有序推进“三早”

战“疫”毫不放松,发展时不我待。西安区在认真分析研判当前疫情防控工作形势的同时,按照“三抓”“三早”工作要求,抢抓早、争分夺秒,积极谋划推进项目建设,全力保障项目开工不受疫情影响,确保项目早落地、早开工、早见效。

今年,西安区计划组织实施500万元以上重点项目25个。其中,新开工项目8个、续建项目17个。计划总投资77.8亿元,年度计划投资15.25亿元,比2019年增长339%。

全力助企战“疫”、复工两不误。西安区召开复工复产部署会议,成立专班,派出多部门联合指导组,深入辖区企业,监督指导企业做好生产日常防控、员工就餐及食堂管理、工作生产环节的公共卫生消杀、日常安全生产、复工复产政策支持、疫情防控宣传等工作,全力助企复工复产,战“疫”、生产两不误。同时,做好企业复工复产政策支持工作,将上级各扶持疫情期间政策对应落实到位,并向企业推广宣传疫情防控知识、通知、公告等必要

宣传内容,宣传报道企业返岗复工防疫工作中好的经验做法,并做好经验推广工作。

全力加快重点项目建设。西安区紧紧扭住项目建设这个“牛鼻子”,以项目“三早”行动为抓手,全力推动大唐风能发电、长白山特色浆果产业示范园等重点项目开工建设,确保清漪园养老公寓、诺丁山文化创意产业园等续建项目投入运营。继续推行完善重大项目领导包保责任制,对全年拟新开工的8个新建项目、17个续建项目全部落实了一名区级领导、一个包保部门、一套工作专班的项目包保推进机制,对重点项目实行全程跟踪服务。

对于新开工的项目,现场办公、跟踪督办,全力组织项目开工攻坚,完善前期要件、落实建设条件,切实提高开工率。对于续建项目,继续加大包保推进力度,倒排工期,定期调度,加强指导。同时,围绕经济社会发展薄弱环节和关键领域,结合制定“十四五”发展规划,聚焦“105211”发展目标和“4+2”

产业体系,高水平谋划、筛选、包装一批支撑西安区转型升级、高质量发展的大项目、好项目,建好项目“蓄水池”,持续积累转型发展、高质量发展的强大能量。此外,创新招商引资机制,做好项目从洽谈、签约到审批、开工、竣工全过程跟踪服务、专班推进,确保招商引资项目落地建设。

全力打造优质服务环境。在服务上,大力倡导“主动办”“马上办”的服务理念,帮助企业做好疫情防控的同时,加大对企业的帮扶指导力度,坚持“一企一策”,有针对性解决好企业实际困难,力促续建项目早日复工、新建项目早日开工。同时,继续加强“银政企保”对接,打通金融供给与企业需求循环通道,充分发挥各类融资平台作用,尽最大可能满足企业融资需求。在政策上,紧盯新一轮重大技术改造对东北地区装备制造等优势产业给予重点支持“围绕吉林碳纤维等优势方向培育建设创新平台”等利好政策,为企业提供更多的信息、争取更多的支持。

①为保障春耕生产如期进行,东辽县农业机械化技术推广站成立农机技术领导小组,对全县农机装备主体以及农机大户的设备进行检修、维护和保养,确保农机在春耕时正常安全使用。

②莎普爱斯药业有限公司在坚守疫情防控安全的基础上,组织企业加快复工复产,力争完成年度经济社会发展目标。

③辽源市钢背轴有限责任公司主动防范疫情风险,积极组织员工进行生产,满足客户对产品的需求。

④吉林启星铝业有限公司坚持“外防输入、内防扩散”疫情防控要求,统筹兼顾、周密部署,全力保障企业生产顺利进行。